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РУЙНУВАННЯ КОМБІНОВАНИХ БІОПЛІВОК ЗА ДІЇ КОМПЛЕКСУ 
ПОВЕРХНЕВО-АКТИВНИХ РЕЧОВИН RHODOCOCCUS ERYTHROPOLIS

IMB Ас-5017 ТА ЕФІРНОЇ ОЛІЇ

Вступ. Сьогодні однією із проблем є бактеріальні біоплівки, що 
спричиняють серйозні захворювання, а також пошкодження обладнання на 
харчових підприємствах. Більшість публікацій присвячено руйнуванню 
одновидових біоплівок, проте частіше зустрічаються комбіновані, що 
характеризуються вищою стійкістю до антимікробних засобів [1].

Перспективними деструкторами біоплівок є поверхнево-активні речовини 
(ПАР) мікробного походження завдяки їх антимікробній активності. ПАР 
бактерій Rhodococcus erythropolis ІМВ Ac-5017 характеризуються нижчою 
біологічною активністю порівняно з такою інших відомих поверхнево-активних 
аміно-, рамно- та софороліпідів [2]. У попередніх дослідженнях [3] 
встановлено, що біологічну активність ПАР R. erythropolis ІМВ Ac-5017 можна 
суттєво підвищити внесенням живих клітин Escherichia coli ІЕМ-1 та Bacillus 
subtilis БТ-2 у культуральне середовище. Раніше нами було показано 
(неопубліковані дані), що біологічну активність поверхнево-активних речовин 
можна підвищити і у разі використання еукаріотичних індукторів, причому 
синтезовані за таких умов ПАР ефективно руйнували одновидові біоплівки. У 
роботі [4] встановлено синергізм антимікробної дії комплексу поверхнево- 
активних речовин R. erythropolis ІМВ Ac-5017 з ефірною олією чайного дерева.

Мета дослідження: визначення ступеня руйнування двовидових
бактеріальних біоплівок за дії суміші ефірної олії лемонграсу з поверхнево- 
активними речовинами R. erythropolis ІМВ Ac-5017, синтезованими за 
наявності дріжджового індуктора.

Матеріали і методи. Культивування R. erythropolis ІМВ Ac-5017 
здійснювали в рідкому середовищі з етанолом 2% (об’ємна частка). Індуктори 
(живі та термічно інактивовані клітини Saccharomyces cerevisiae БТМ-1, а 
також відповідний супернатант) вносили на початку культивування. 
Концентрацію позаклітинних ПАР визначали ваговим методом після екстракції 
модифікованою сумішшю Фолча. Ступінь руйнування біоплівок (%) визначали 
спектрофотометричним методом.

Результати. Встановлено, що незалежно від фізіологічного стану 
індуктора (живі, інактивовані клітини, супернатант), внесеного у середовище 
культивування R. erythropolis ІМВ Ac-5017, комплекс утворених за таких умов 
поверхнево-активних речовин з олією лемонграсу у широкому діапазоні 
концентрацій (1,25-640 мкг/мл) спричиняв ефективніше руйнування 
двовидових біоплівок, ніж відповідні монобіоциди та комплекс олії з ПАР, 
одержаними без індуктора.
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Так, ступінь руйнування біоплівки E. coli ІЕМ-1 з Staphylococcus aureus 
БМС-1 після обробки сумішшю ефірної олії і поверхнево-активних речовин, 
синтезованих за наявності у середовищі живих клітин дріжджів та 
супернатанту, підвищився на 5-27, інактивованих -  на 2-20% порівняно з дією її 
окремих компонентів, а також комплексу олії з поверхнево-активними 
речовинами, синтезованими за допомогою монокультури.

За дії суміші ефірної олії з ПАР, синтезованими за наявності всіх 
досліджуваних індукторів, на двовидову біоплівку B. subtilis БТ-2 з 
Pseudomonas sp. MI-2, деструкція підвищилась на 2-28% порівняно з впливом 
монопрепаратів антимікробних речовин.

Максимальний ступінь деструкції комбінованої біоплівки E. coli ІЕМ-1 з 
Pseudomonas sp. MI-2, обробленої комплексом ефірної олії з поверхнево- 
активними речовинами R. erythropolis ІМВ Ac-5017, синтезованими за 
наявності живих клітин індуктора та відповідного супернатанту, досягав 94­
95%, у той час як за дії суміші олії з ПАР, синтезованими без індуктора, - не 
перевищував 80%.

Висновки. Отже, у результаті проведених досліджень встановлено 
можливість суттєвого підвищення деструкції двовидових біоплівок за дії 
суміші ефірної олії лемонграсу з поверхнево-активними речовинами R. 
erythropolis ІМВ Ac-5017, синтезованими за наявності дріжджів, порівняно з 
дією монобіоцидів та суміші олії з ПАР, одержаними без індуктора.
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